

## “小账本”记录精准脱贫路

——陕西脱贫摘帽第一县佛坪见闻

新华社记者刘书云 张斌

在村民王治林家,记者看到一个特殊的“小账本”,账目内容包括家庭情况、帮扶措施、帮扶成效等,还逐月记录着这样一组数据:1月11日,到户了解基本情况,确定发展猪苓、天麻……5月26日,发放公益林补偿金1079.29元……12月13日,务工收入900元。

63岁的王治林是陕西省佛坪县长角坝镇龙草坪村人。初春的龙草坪,山茶黄花染得山坡一片鹅黄。可此前,他并无心观赏:“每天爬起来先要解决吃饭问题,饿着肚子,哪有心思四处闲转。”

王治林告诉记者,家里三人都是文盲,再加上自己腰椎受损,8亩田地仅能勉强糊口,“种啥吃啥,每天都是玉米和土豆,没得选”。2015年,王治林家人均纯收入仅2600元,被县上识别为贫困户。

2015年,像王治林这样的贫困户在佛坪县共有1348户3143人,占到全县农业人口的17.3%,而贫困户占比则高达79.5%。这一年,以大熊猫闻名的佛坪被陕西省确定为率先脱贫县。而致贫原因多、贫困面积大、脱贫时间紧等问题致使这个处于秦岭南麓的国家扶贫开发重点县脱贫难度陡增。

经多次走访摸排,王治林家被“诊断”为因缺乏技术致贫,随后帮扶单位县财政局、县供电公司为他家开出了脱贫“药方”:短期项目为土鸡养殖500只,种植天麻50平方米,长期项目为种植猪苓200平方米;配套措施辅以扶贫小额贷款5万元。

记者从“小账本”上看到,王治林当年8月底出售土鸡、9月底出售蜂蜜,毛收入超过2万元。加上各类政策补助资金,到2016年底,王治林一家三口人均纯收入达4632元,高于3015元的陕西省定贫困线标准,成功脱贫。记者在王治林家的厨房看到,菜筐中放着几样蔬菜,墙上挂着五吊腊肉。“门口的桥修好了,再也不用趟水过河。”王治林说,“今年打算再养些猪,多赚些钱。”

县扶贫办主任康惠民介绍,在精准识别上,佛坪先后进行了五轮建档立卡核查,争取不落一户一人;在此基础上,我们给每个贫困户发放了“小账本”,由帮扶干部上门与贫困户共同商议填写,贫困户签字确认。在今年年初召开的陕西省两会上,省长宣布我们县脱贫摘帽,从而使佛坪成为陕西56个贫困县中第一个脱贫摘帽县。

记者发现,尽管佛坪县已经成功脱贫摘帽,但脱贫群众“造血”能力不强,产业基础也稍显薄弱。记者在佛坪县长角坝镇、西岔河镇、陈家坝镇等地走村串户时,查阅了多户贫困户的“小账本”,发现种养业项目政策补贴、生态补偿金、帮扶单位和干部赠与等转移性收入往往大于家庭生产经营收入和劳务收入;绝大多数农户的产业项目雷同。一位脱贫户不无担忧地说:“前几年一斤猪苓卖到70多元,这两年大家一窝蜂都种,面积大了,收购价降到15元左右,也不知道年前栽植的猪苓三年后还能不能赚到钱。”佛坪县长冯永清说,尽管目前全县已经脱贫摘帽,但巩固提升任务艰巨。接下来必须深入实施产业脱贫、就业脱贫等举措,力促脱贫攻坚成效更加凸现。

青海:

### 开展拖欠农民工工资专项整治

本报讯(记者邢生祥)近日,青海省人社厅联合、省住建厅、省公安厅、省总工会等部门为期一个月的拖欠农民工工资问题专项整治行动结束,共梳理拖欠单位50家,检查用人单位2100家,查处违法案件1280件,公布拒不支付农民工工资典型案例18家,向公安机关移送恶意欠薪案件5起,维护广大农民工的合法权益。

据介绍,青海去年先后3次组成联合执法检查组,采取分片包干,逐个排查的方式,共检查用人单位2593家,2.8万农民工工资得到解决,清欠率达到98%。今年2月,青海省政府以省解决企业拖欠农民工工资问题联席会议办公室名义下发《关于继续开展拖欠农民工工资问题专项整治工作的通知》,要求相关部门防欠与清欠相结合,标本兼治,综合施策,加大清欠力度。

专项整治期间,青海对2016年的农民工上访欠薪案件进行了重点梳理,针对尚未彻底解决的欠薪陈案,建立了《农民工工资欠薪存量案件台账》,全省各州市人民政府对台账中涉及本地区的案件落实到人员、落实责任、落实时限,确保正在清理散落在江面上的垃圾。据了解,这些垃圾都是冬季里米松

广东:

### 实现欠薪治理“四个明显下降”

本报讯(记者叶小钟 通讯员何倚华)记者日前从广东省人社厅获悉,去年以来,广东治理欠薪工作取得了明显成效,实现了欠薪治理“四个明显下降”:欠薪违法案件同比下降9.5%,欠薪群体性事件同比下降31.9%,欠薪涉及人数和金额同比分别下降9.4%和8.03%,没有因欠薪引发极端恶性事件。同时,实现欠薪问题根本好转的目标依然任重道远,制造业、建筑施工业欠薪问题依然高发多发,一些欠薪问题未得到有效处置,个别地方和部门对欠薪治理重视程度不够,建设领域工资保证金、分账管理、实名制,欠薪“黑名单”联合惩戒等制度措施尚未全面落实。

据了解,广东在3月1日至4月15日期间将开展解决拖欠农民工工资问题专项督查自查,切实推动解决“三个一批”,即:解决一批拖欠农民工工资问题,集中曝光一批典型案例,严肃处理一批失职失责特别是政府投资项目拖欠工程款导致欠薪的责任人。

## 电力助阵 春茶飘香

浙南山区的春茶采摘总是来得比较晚。接近4月,浙江文成的“春茶”进入了采摘期。茶树一圈又一圈,排列整齐地环绕在山坡,翠绿的春茶随风飘香。

而在茶树之间,还穿行着几个身着红马甲、灰色工装的,头戴安全帽的电力工人,这些人,就是国网文成县供电公司的工作人员。

进入春季制茶期以后,文成公司克服茶园所在属地地域面积较大,保电任务集中,人员相对不足的困难,抽调业务骨干,组成“春茶”保电服务队,定期对所有茶园用电设施进行巡视和隐患排查,指导农户合理配置电器设备,第一时间了解茶民制茶用电需求,全力满足“春茶”用电需求。

“最近,我又购回一台自动制茶机,今年的电够用,只怕嫩茶叶不够用咯……”

3月7日,家住温州文成平和乡田东村半天香茶厂的制茶大户蔡永游守在几台制茶机旁,忙着赶制今年的第一锅鲜茶,几个工人也正忙碌着将刚刚采摘下来的茶叶进行烘干。另一头,在山坡的茶园里,一批采茶工人们则在抢摘着细嫩的茶叶,忙的不亦乐乎。

平和乡以其得天独厚的地理环境,造就了浙江南部茶叶市场的一块“金字招牌”,但近几年来,随着茶农种茶、制茶规模的不断扩

本报记者 丛民

本报通讯员 张大庚

3月5日早上7点不到,天刚蒙蒙亮,随着一声“老陈,在吗?”的吆喝声,来自禹城53岁的农民工李吉泉,推开了位于济南市经六路与二环西路交界口的农民工公益服务中心的大门。而他口中的老陈则是该服务中心主任陈成国。近一年,李吉泉几乎隔三差五地来找陈成国,要么是因为自己有事儿,要么是来这儿找打零工的人跟他去工地干活。用他的话说,“从这里找人放心”。

### 用行动为农民工代言

陈成国创办的济南农民工公益服务中心,主要是免费给农民工介绍工作、提供法律援助,因为所从事的工作和马路零工市场息息相关,所以距离济南一处马路零工市场不足百米。

据《工人日报》记者了解,这个马路零工市场已有十几年的历史。来此找活的除了有济南市城乡结合部和周边县区的农民外,还有来自省内的德州、菏泽等地的农民,甚至还有河南、河北等省外的农民慕名结伴来此的,每天来找活的农民多达三四千人,把方圆百米内的道路挤得满满当当。

“早上五六点天不亮,用单位和包工头的车



### 松花江冰面将融

3月21日,在哈尔滨市防洪纪念塔附近的松花江冰面上,20多名环卫工人正在清理散落在江面上的垃圾。据了解,这些垃圾都是冬季里米松

### 环卫工冒险清理垃圾

花江上游玩的游客们丢弃的,如不及时清理,这些垃圾将对河水造成污染。 阳刚摄/视觉中国

工地上有了农民工安全督察队,轻伤事故率从几年前的3‰降为接近零

## “安全总监脸上有笑容了”

本报记者 赵剑影

“临边无防护不准作业,平台四周要有高1~1.2m的防护栏杆……”“自我保护常识:进入施工现场要正确佩戴安全帽,正确使用安全带,带好‘三紧’工作服……”3月13日,在合肥市高新区汇景中心项目生活区,伍健完工后,准备用手机上网打发一下时间,在登陆生活区WiFi时,他要先学习安全常识才能登陆。“之前觉得很麻烦,现在竟也牢记在心间了。”

今年34岁的伍健从老家出来打工就是在工地,

一带的用电线路进行改造,通过重新布局线路走势,加粗低压导线,彻底解决了雷口地区用电卡口问题后,原先那些外出打工谋生茶农又纷纷回乡重操制茶旧业。曾经车水马龙的半天香茶叶经销点又热闹了起来,“半天香”的“金招牌”再被叫响。

对于供电公司对自己的帮助,蔡永游继续说道:“我们这里不仅用电足,而且还给了我很多便利。”说着,他掏出手机,开始演示自己如何使用用电e宝和掌上电力,“这不仅缴费方便,每一笔钱划扣都清清楚楚,而且有些用电方面的业务,可以直接在手机上申请了,不用再大老远的跑到营业厅了。”

正在说话的工夫,几名茶叶经销商慕名找到蔡永游,拿着一沓预定金,将还未出锅的新茶预定一空,蔡永游笑得合不拢嘴。“有了政府的好政策和电力的好服务,咱老百姓的日子那是越过越红火!今年的春茶真是分外香啊!” (周蕾)

“让工友和我一样受益是我的心愿”

# 农民工创办公益中心服务“马路零工”

起初无人问津,如今一天近200人登门,其中一半能找到工作

民工,单位很支持,也提供了一部分资金。”

### 来之不易的信誉

采访中,一位52岁的农民工张德奎来到了服务中心,他是肥城人,因身体不好,干不了重活。最初来到这儿时,他是抱着试试看的想法,在他看来,哪有给人找活还不收费的好事。来到这后,服务中心根据他的身体状况,帮他介绍了几个力所能及的工作,干完一个找一个。“现在,我成了这儿的‘常客’”。

陈成国说,对于非政府的公益团体,很多人不太相信,服务中心开业后,最初几乎无人问津,很多农民工都只在门口站着,不敢进来,以为要收钱。为了打消他们的顾虑,他们每天一大早就到零工市场去“游说”,还印刷了一些宣传材料。在了解到诸多免费服务后,才有胆大的农民工前来。不少工友找到工作后,口碑相传,人逐渐多了起来。现在一天之内近200人来到这儿,其中有一半能找到工作。但这相比百米之遥的马路市场还是杯水车薪。

为了维护来之不易的信誉和取得农民工兄弟、用人单位的信任,中心有时还要为双方搭上钱物。作为济南首家由民间发起的农民工公益服务组织,服务中心除了免费为农民工介绍工作外,还免费为农民工提供法律服务。济南多家律师事务所的律师志愿者每周轮流值班,为农民工提供周到细致的法律服务。2017年春节前,来自四川达州

的7名农民工来到服务中心,反映他们在一建筑工地干活,工程方却找各种理由不给工钱,一共14万元。陈成国告诉他们,国家规定农民工工资应直接发到个人卡上,他们应该去找有关单位。如果不行,服务中心会找律师帮他们维权。第二天,7名农民工打来电话说工钱拿到手了,并买了当天回家过年的车票。

### 让农民工有更多机会

多年与农民工兄弟打交道的陈成国告诉《工人日报》记者:“马路市场上的农民工维权意识普遍欠缺,而且大都是老弱病残,50岁往上的居多,他们宁肯在马路上等,也不愿到服务中心来,嫌又是填表,又是登记太麻烦。”而一些用人单位和个人,为规避国家有关规定也不愿来服务中心招人。来求助的农民工中,最后能解决问题的不到四成。

记者离开服务中心时已是上午9点,尽管已经过了招聘的高峰,但马路边仍聚集着许多没有找到活的农民工,他们在冷风中苦苦等待着机会。

由于这段时间处于农闲时节,在马路上等活干的特别多,僧多粥少,只有极少数的农民工能找到零工,更多的人只能是凌晨早早等候却又失望而去。陈成国希望,将来有更多的用人单位关注这些马路零工市场的农民工,为他们提供更多可选择的工作机会。

为5000余名农民工提供救助,为

300余名农民工挽回经济损失156万元

## 小工作站为农民工撑起“保护伞”

本报讯(通讯员孟少培 郭建立 许心安)河南省新安县五头镇仓上村的王健伟夫妇在市区开饭店,留下单身的哥哥和患老年痴呆症的父亲在老家。一天,王健伟打哥哥的电话怎么也打不通,无奈只好向“工作站”求助。工作站派人查找后得知他的哥哥被摩托车撞伤住院,便安排人员照顾患病父亲和受伤哥哥半个月之久,让他感受到了工作站的关怀。

“工作站”的全称是农民工工会工作站。在新安县,像仓上村这样的工作站有97个,它们好似一个个温暖的港湾,给该县10万进城务工人员撑起了避风挡雨的防护伞。近年来,先后为5000余名农民工提供生活和医疗救助,帮助500多名农民工子女圆了大学梦,受理维权案件92起,追讨工资及挽回经济损失156万余元,使310余名农民工权益得到维护。

目前,该县11个乡镇组建工作站97个,登记造册外出务工人员5万余人,吸纳农民工会员5万余人。以五头镇仓上村为例,该村1800余人口,工作站建立后,直接为外出务工的680多人提供了实实在在的服务。站长赵留强说,工作站就是农民工的“加油站”,有啥困难在这里都能得到解决。

近年来,新安县旅游业和农业产业化风生水起,农民工就业观念也悄悄转变。为此,工作站创新服务理念,拓宽服务内容,打造具有本村特色的工作模式,先后成立养猪合作社、樱桃种植合作社等各类合作社20多个,带动2万多名农民工返乡致富。

事故率从几年前的3‰降为接近零。”该项目承建方中建二局安全管理部门助理总经理姜昆告诉记者,农民工轻伤事故不仅影响单位施工进度,还给单位和个人带来经济损失,任谁都不愿这种事儿出现。“现在我们的安全总监脸上都有笑容了。”

“我们发现安全督察队管理有效还是在去年,由于下大雨,项目上有了积水。发动了7名农民工扫水,有两名穿着拖鞋就来了。农民工安全督察队员发现后说:‘怎么不穿靴子?你出门的时候你爹妈怎么说你的?腿要伤了可赚不到钱。’简单几句,那两名农民工就乖乖回去换靴子了。”中建二局上海公司工会主席樊学民说,“我们这才发现,原来我们平时说话还不如督察队员接地气。如果说不到心里,自然也就没啥用。”

“安全管理实现了24小时全天候覆盖,不仅解决了安全员人员紧张问题,还杜绝了一些安全死角。现在,我们在整个施工范围内推广,目前在全国各地项目已经建有200余支农民工安全督察队。”中建二局工会副主席田川说,此举不仅在空间上消除了隐患,还在时间上实现全时段防控,农民工也从“要我安全到我学安全、我懂安全、我管安全、我要安全”转变。“这是双赢。”

较小的药物研发。”

王玉田院士是青岛国际院士港首批签约全职院士之一,科研成果丰硕,多次在国际Nature、Science、Cell等高影响力因子国际顶尖学术杂志上发表论文,并且曾获加拿大联邦及安大略政府等多项表彰,是获得美国霍华德休斯医学研究所(HHMI)国际荣誉学者的第一名华人。其率领的科研团队主要从事神经递质受体在神经细胞内转运及膜表面动态表达和调节的分子机制以及在神经系统疾病发生和发展中的作用,提出许多令人信服的实验结果挑战经典理论。王玉田院士团队不仅致力于基础理论研究,还尽力将理论研究的突破应用于临床医疗实践过程中,尤其在学习和记忆障碍以及脑中风、阿兹海默症、药物成瘾等中枢神经系统疾病的特异性药物开发中取得了一系列国际领先的成果。

(黄康 孙丽云)

## 青岛国际院士港首位院士项目启动

3月9日,青岛国际院士港引进的首位院士——王玉田院士新药开发项目正式启动,目前主打的多肽类国际专利药物(Tat-GluA2-3Y)全面开启临床前期开发,包括药理学、药效、药代动力学和毒理的研究,力争在3年内向中国CFDA和美国FDA同时进行新药申报,获取新药临床批件,从而将该药物推入多中心人体临床试验。

据加拿大皇家科学院院士王玉田介绍,他将带领团队全面启动多肽类药物的临床前期开发,这种药物对毒品成瘾、阿兹海默症和脑中风这三大神经疾病均有显著疗效。“首先在实验室里进行最基础的研究,发现

新的靶点之后研发相关的药物。我们从2004年在国外就开始研发,目前从靶点到药物已经全部完成了。现在的任务就是向人体过渡。”

2017年-2018年,项目将启动药物的药理、毒理、药代动力学等试验;2019年,总结临床开发数据,完成必要的法律文件,并向中国CFDA和美国FDA同时进行申报,获取新药临床批件。王玉田对笔者说:“这些药物要逐个进行研发,首先要进行药物成瘾方面的药物研发,因为目前这是一个比价大的社会问题,而许多医药公司不是太愿意从事这种社会意义比较大,但是经济效益相对比